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Ata da Reunião Ordinária 2022-08 do Programa de Pós-Graduação em Ecologia - 

Mestrado Profissional em Ecologia Aplicada à Gestão Ambiental, realizada em 29 de 

novembro de 2022 

Às 14:00 horas do dia 29 de novembro de 2022 reuniram-se em Reunião Ordinária, na 

plataforma virtual Google Meet, os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação 

em Ecologia - Mestrado Profissional em Ecologia Aplicada à Gestão Ambiental: Prof. Dr. 

Doriedson Ferreira Gomes (Vice-Coordenador), Profa. Dra. Margareth Peixoto Maia 

(Representante Docente), Profa. Dra. Luisa Maria Diele-Viegas (Representante Docente), 

Lívia Matos dos Santos (Representante Técnico-Administrativa), Clarissa Pereira Gunça dos 

Santos (Representante Discente - Suplente) e Prof. Dr. Pavel Dodonov (Coordenador), sob a 

presidência deste último. Prof. Dr. Claudio Ricardo Martins dos Reis (Representante Docente) 

não estava presente. Havendo quórum regulamentar, a reunião foi iniciada, com os seguintes 

pontos de pauta: 1. Informes; 2. Pedidos de trancamento; 3. Pedidos de prorrogação; 4. 

Planejamento acadêmico para o semestre 2023.1; 5. Proposta de nova linha de pesquisa; 

6. Inserção de Trabalhos de Conclusão de Curso no Repositório UFBA; 7. Propostas 

para implementação da Política de Desenvolvimento do IBIO; 8. O que ocorrer. 1. 

Informes: Prof. Pavel informou que o GIS Day, organizado por ele no âmbito do Mestrado 

Profissional e junto a outros Programas de Pós-Graduação do Instituto de Biologia de 

Biologia (IBIO), aconteceu no dia 22 de novembro e foi um sucesso. Informou também sobre 

o Plano de Trabalho do Nupex (Núcleo de Pesquista, Extensão, Criação e Inovação), o qual 

será apresentado à comunidade do IBIO no dia 16 de dezembro às 16h no Salão Nobre do 

IBIO. Finalmente, informou que havia enviado para docentes do Mestrado Profissional um 

chamado para candidaturas ao Colegiado. 2. Pedidos de trancamento: A mestranda Priscilla 

Orsi solicita trancamento das disciplinas nas quais se matriculou no semestre 2022.2, por 

motivos pessoais e familiares. A orientadora indicou estar de acordo com o pedido. O pedido 

foi aprovado por unanimidade. 3. Pedidos de prorrogação de prazo: A mestranda Luzia 

Luna Pamponet Vilas Boas e o mestrando João Bosco Cavalcanti Ramalho solicitaram 

prorrogação de prazo para defesa até março de 2023. Ambos os pedidos estavam 

acompanhados da versão atual do Trabalho de Conclusão de Curso, os quais foram 

considerados condizentes com o prazo solicitado. O pedido da mestranda Luzia estava 
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também acompanhado de manifestação de anuência por parte da orientadora. O pedido da 

mestranda Luzia foi aprovado por unanimidade. O pedido do mestrando João foi aprovado 

por unanimidade, condicionado a manifestação de anuência por parte da orientadora. 4. 

Planejamento acadêmico para o semestre 2023.1: Foi proposto e aprovado por 

unanimidade o seguinte planejamento acadêmico para o semestre 2023.1 (nomes das(os) 

docentes responsáveis entre parênteses): BIOB44 - Bases Conceituais da Análise Estatística 

(Luisa Diele-Viegas); BIOB46 - Ecologia da Conservação (Ricardo Dobrovolski); BIOB45 – 

Biomonitoramento e BIOB48 - Ecologia da Restauraçao (Eduardo Mariano Neto e José 

Amorim Reis-Filho); BIOB58 – Sustentabilidade (Rita Franco Rêgo e Ricardo Galeno Fraga) 

e BIOB43 - Ambiente e Saúde (Rita Franco Rêgo); BIOB59 - Mini-Simpósio II (Francisco 

Kelmo); BIOB55 - Seminário I: Projetos (Pavel Dodonov); BIOB61 - Mini-Simpósio IV 

(Marina Castro). 5. Proposta de nova linha de pesquisa: Prof. Pavel propôs que o Mestrado 

Profissional incluisse a partir de agora uma nova linha de pesquisa: “Ensino de ecologia, 

educação ambiental e divulgação científica”. Profa. Luisa manifestou concordar com a linha 

de pesquisa e estar disposta a contribuir. Clarissa manifestou também concordar, dizendo que 

isso abre novas possibilidades para o curso. Profa. Margareth também manifestou 

concordância e relatou que no semestre passado havia diversos projetos relacionados a 

educação, sendo interessante a institucionalização disso. Prof. Doriedson também manifestou 

concordar com isso e disse que já havia conversado sobre isso com o prof. Gilson Carvalho 

(antigo coordenador do Mestrado Profissional): que como existe no curso este viés, é 

interessante que fique registrado. Assim, a proposta foi aprovada por cinco votos a favor e 

uma abstenção. 6. Inserção de Trabalhos de Conclusão de Curso no Repositório UFBA: 

Prof. Pavel informou que está colocando no Repositório UFBA, com links a partir do site do 

Mestrado Profissional, os Trabalhos de Conclusão de Curso para os quais recebeu autorização 

de publicação. No entanto, considerando que os trabalhos foram feitos em uma universidade 

pública, eles teoricamente deveriam ser todos públicos. Assim, trouxe a seguinte proposta: 

enviar um email para as(os) egressas(os) cujos trabalhos ainda não estejam no Repositório 

UFBA dizendo que irá disponibilizar os trabalhos e solicitando que caso haja objeções, que 

a(o) egressa(o) se manifeste. Não havendo manifestações pelo contrário, irá disponibilizar os 

trabalhos no Repositório UFBA. A proposta foi aprovada por unanimidade. 7. Propostas 

para implementação da Política de Desenvolvimento do IBIO: Prof. Pavel trouxe a 

seguinte proposta para atender a diretriz de que “O IBIO deve ampliar o envolvimento de 
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setores da sociedade na formulação de suas agendas de pesquisa visando a tornar o 

conhecimento produzido mais usável pela sociedade”: 1) Recomendar para orientadoras(es) 

do Mestrado Profissional que, no caso de estudantes envolvidos com algum setor público ou 

privado, os projetos de pesquisa sejam relacionados ao seu trabalho ou a demandas sociais de 

que tenham conhecimento. Como operacionalizar: Produzir uma espécie de manual sobre o 

que se espera do TCC do Mestrado Profissional. Este manual conteria i) as informações 

oficiais (regimento do PPG, regimento da UFBA, recomendações da CAPES), ii) 

recomendações ou sugestões adicionais e iii) possivelmente exemplos de Trabalhos de 

Conclusão de Curso considerados de qualidade. O atual Colegiado poderia formar uma 

comissão para trabalhar nisso ao longo do primeiro semestre de 2023. 2) Criar uma lista de 

contatos de possíveis demandantes com quem docentes do Mestrado Profissional possam 

entrar em contato para receber sugestões sobre pesquisas que devem ser realizadas. A lista 

não deveria ser pública, mas cedida para docentes sob demanda. A lista de contatos poderia 

conter informações adicionais como nome, instituição, tipo de demanda que pode apresentar, 

nome de docentes do IBIO ou outros que tenham trabalhado com a(o) demandante e possam 

facilitar o contato. Sobre isso, Profa. Margareth comentou que o ideal seria ter uma espécie de 

cadastro de potenciais demandantes, como tem no projeto de extensão Entrelaços. O cadastro 

poderia estar na página e poderia ser alimentado continuamente. Como operacionalizar: 

produzir a lista ao longo do primeiro semestre de 2023, com auxílio de docentes do PPG, que 

passariam as informações. Algum integrante do corpo docente ficaria responsável por 

contactar docentes, juntar as informações e produzir o documento final. 3) Promover 

regularmente eventos (cursos, seminários, ciclos de palestras etc) sobre temas como 

coprodução, comunicação, educação ambiental, e também temas em ecologia que ofereçam 

oportunidades de interação mais direta com a sociedade: conservação, agroecologia, ecologia 

do fogo, sistemas de informação geográfica, planejamento urbano etc. Ao realizar eventos 

como seminários e congressos, procurar convidar também, para palestrar e participar, pessoas 

de diferentes setores sociais, não apenas da universidade. Como operacionalizar: o curso pode 

apoiar ou coordenar a realização de um evento semestralmente ou anualmente, buscando a 

participação de profissionais. O GIS Day realizado em 2022.2 talvez seja um exemplo do que 

pode ser realizado. O Colegiado foi favorável a essas propostas. Profa. Margareth disse que 

achou ótimas as sugestões e que ainda pretende contribuir com as sugestões sobre a parte que 

tinha ficado sob sua responsabilidade. Profa. Luisa também gostou das sugestões. A 
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representante discente Clarissa também gostou das sugestões e comentou sobre o apoio à 

realização de eventos que participou recentemente de evento sobre políticas públicas da 

Escola de Administração da UFBA, que teve foco em mudanças climáticas. O evento lhe 

lembrou muito o Mestrado Profissional, mas havia ficado sabendo dele por meios não muito 

convencionais. Isso indica que precisa haver maior comunicação com outros setores da 

UFBA, já que o evento poderia ter sido divulgado pelo IBIO. Também havia no evento 

pessoas que poderiam ser potenciais demandantes, por exemplo a engenheira responsável pela 

gestão de resíduos dos campus da UFBA. Em relação a isso, Prof. Pavel comentou que 

existem certas dificuldades em divulgar eventos dentro da UFBA – por exemplo, a despeito 

de diversas tentativas de contactar os responsáveis, não consegue realizar divulgação pela lista 

“todos-l” e que seu pedido de inclusão do GIS Day na Agenda UFBA não foi atendido em 

tempo hábil. No geral, as propostas de como implementar este aspecto da Política de 

Desenvolvimento do IBIO foram aprovadas sem opiniões contrárias. 8. O que ocorrer: A 

próxima reunião do Colegiado foi marcada para o dia 16 de dezembro de 2022, às 9h. Sem 

mais nada a tratar, a reunião foi encerrada e a sua ata será lida e assinada pelos presentes. 
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